
2021-2023 年全国高考数学真题汇编（新高模式）

姓名：___________ 班级：___________ 

一．单选题（本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分）

1．【2021-北京数学高考真题】已知集合  | 1 1A x x    ，  | 0 2B x x   ，则 A B U （    ）

A.  1,2 B. ( 1, 2] C. [0,1) D. [0,1]

2．【2021-全国新高 II卷】 复数
2 i
1 3i




在复平面内对应的点所在的象限为（    ）

A. 第一象限 B. 第二象限 C. 第三象限 D. 第四象限

3．【2023-天津卷数学真题】 “ 2 2a b ”是“ 2 2 2a b ab  ”的（    ）

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充分必要条件 D. 既不充分又不必要条件

4．【2023-全国数学乙卷（文）高考真题】 如图，网格纸上绘制的一个零件的三视图，网格小正方形的边长为

1，则该零件的表面积为（    ）

  

A. 24 B. 26 C. 28 D. 30

5．【2023-北京数学乙卷高考真题】 下列函数中，在区间 (0, ) 上单调递增的是（    ）

A. ( ) lnf x x  B. 
1( )
2xf x 

C. 
1( )f x
x

  D. | 1|( ) 3 xf x 

6．【2021-新高考Ⅰ卷】 已知圆锥的底面半径为 2 ，其侧面展开图为一个半圆，则该圆锥的母线长为（    ）



A. 2 B. 2 2 C. 4 D. 4 2

7．【2021-天津卷】 函数 2

ln | |
2

xy
x




的图像大致为（    ）

A. B. 

C. D. 

8．【2021-天津卷】 已知双曲线
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

    的右焦点与抛物线 2 2 ( 0)y px p  的焦点重合，抛

物线的准线交双曲线于 A，B 两点，交双曲线的渐近线于 C、D 两点，若 2 | |CD AB ．则双曲线的离心率

为（    ）

A. 2 B. 3 C. 2 D. 3

二．多选题（本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分）

9．【2021-新高考Ⅰ卷】 已知点 P 在圆    2 25 5 16x y    上，点  4,0A 、  0,2B ，则（    ）

A. 点 P 到直线 AB 的距离小于10

B. 点 P 到直线 AB 的距离大于 2

C. 当 PBA 最小时， 3 2PB 

D. 当 PBA 最大时， 3 2PB 

10．【2021-全国新高 II 卷】 设正整数
0 1

0 1 12 2 2 2k k
k kn a a a a

        L ，其中  0,1ia  ，记

  0 1 kn a a a    L ．则（    ）

A.    2n n  B.    2 3 1n n   



C.    8 5 4 3n n    D.  2 1n n  

11．【2021-新高考Ⅰ卷】 已知O为坐标原点，点  1 cos ,sinP   ，  2 cos , sinP   ，

    3 cos ,sinP      ， ( )1,0A ，则（    ）

A  1 2OP OP
uuur uuur

B. 1 2AP AP
uuur uuur

C. 3 1 2OA OP OP OP  
uuur uuur uuur uuur

D. 1 2 3OA OP OP OP  
uuur uuur uuur uuur

三．填空题（本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分）

12．【2023-北京数学乙卷高考真题】 已知函数 2( ) 4 logxf x x  ，则
1
2

f    
 

____________．

13．【2023-新课标全国Ⅰ卷真题】 在正四棱台 1 1 1 1ABCD A B C D 中， 1 1 12, 1, 2AB A B AA   ，则该棱台的

体积为________．

14．【2022-北京数学高考真题】 己知数列 na 各项均为正数，其前 n项和 nS 满足 9( 1,2, )n na S n   L ．给出

下列四个结论：

① na 的第 2项小于 3；   ② na 为等比数列；

③ na 为递减数列；       ④ na 中存在小于
1

100
的项．

其中所有正确结论 序号是__________．

四．解答题（本大题共 5 小题，每小题 12 分，共 60 分）

15．【2023-新课标全国Ⅰ卷真题】 已知在 ABCV 中，  3 ,2sin sinA B C A C B    ．

（1）求 sinA ；

（2）设 5AB  ，求 AB 边上的高．

.

的



16．【2022-全国甲卷数学高考真题】 记 nS 为数列 na 的前 n项和．已知
2 2 1n

n
S n a
n

   ．

（1）证明： na 是等差数列；

（2）若 4 7 9, ,a a a 成等比数列，求 nS 的最小值．

17．【2021-全国甲卷（理）】 甲、乙两台机床生产同种产品，产品按质量分为一级品和二级品，为了比较两

台机床产品的质量，分别用两台机床各生产了 200 件产品，产品的质量情况统计如下表：

一级品 二级品 合计

甲机床 150 50 200

乙机床 120 80 200

合计 270 130 400

（1）甲机床、乙机床生产的产品中一级品的频率分别是多少?

（2）能否有 99%的把握认为甲机床的产品质量与乙机床的产品质量有差异?

附：

2
2 ( )

( )( )( )( )
n ad bcK

a b c d a c b d



   

 2P K k 0.050 0.010 0.001

k 3.841 6.635 10.828



18．【2023-全国数学乙卷（文）高考真题】 如图，在三棱锥 P ABC 中， AB BC ， 2AB  ， 2 2BC  ，

6PB PC  ， , ,BP AP BC 的中点分别为 , ,D E O ，点 F 在 AC 上， BF AO ．

（1）求证： EF //平面 ADO ；

（2）若 120POF   ，求三棱锥 P ABC 的体积．

19．【2021-北京数学高考真题】已知函数   2

3 2xf x
x a





．

（1）若 0a  ，求  y f x 在   1, 1f 处切线方程；

（2）若函数  f x 在 1x   处取得极值，求  f x 的单调区间，以及最大值和最小值．



2021-2023 年全国高考数学真题汇编（新高模式）

【参考答案】

1．答案：B

解析：

    由题意可得：  | 1 2A B x x   U ，即  1,2A B  U .

故选：B.

 

2．答案：A

解析：

  
  2 i 1 3i2 i 5 5i 1 i

1 3i 10 10 2
   

  


，所以该复数对应的点为
1 1,
2 2

 
 
 

，

该点在第一象限，

故选：A

3．答案：B

解析：

    由 2 2a b ，则 a b  ，当 0a b   时 2 2 2a b ab  不成立，充分性不成立；

由 2 2 2a b ab  ，则 2( ) 0a b  ，即 a b ，显然 2 2a b 成立，必要性成立；

所以 2 2a b 是 2 2 2a b ab  的必要不充分条件.

故选：B

.



4．答案：D

解析：

    如图所示，在长方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中， 2AB BC  ， 1 3AA  ，

点 , , ,H I J K 为所在棱上靠近点 1 1 1 1, , ,B C D A 的三等分点， , , ,O L M N 为所在棱的中点，

则三视图所对应的几何体为长方体 1 1 1 1ABCD A B C D 去掉长方体 1 1ONIC LMHB 之后所得的几何体，

  

该几何体的表面积和原来的长方体的表面积相比少 2个边长为 1的正方形，

其表面积为：      2 2 2 4 2 3 2 1 1 30         .

故选：D.

5．答案：C

解析：

    对于 A，因为 lny x 在  0,  上单调递增， y x  在  0,  上单调递减，

所以   lnf x x  在  0,  上单调递减，故 A错误；

对于 B，因为 2xy  在  0,  上单调递增，
1y
x

 在  0,  上单调递减，

所以   1
2xf x  在  0,  上单调递减，故 B错误；



对于 C，因为
1y
x

 在  0,  上单调递减， y x  在  0,  上单调递减，

所以   1f x
x

  在  0,  上单调递增，故 C正确；

对于 D，因为

1 11
2 21 3 3 3

2
f

     
 

，    1 1 2 101 3 3 1, 2 3 3f f      ，

显然   13 xf x  在  0,  上不单调，D错误.

故选：C.

6．答案：B

解析：

  设圆锥的母线长为 l，由于圆锥底面圆的周长等于扇形的弧长，则 2 2l   ，解得 2 2l  .

故选：B.

7．答案：B

解析：

  设   2

ln | |
2

xy f x
x

 


，则函数  f x 的定义域为 0x x  ，关于原点对称，

又  
 

 2

ln | |
2

xf x f x
x


  

  ，所以函数  f x 为偶函数，排除 AC；

当  0,1x 时， 2ln | | 0, 1 0x x    ，所以   0f x  ，排除 D.

故选：B.

8．答案：A

解析：



  设双曲线
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

    与抛物线 2 2 ( 0)y px p  的公共焦点为  ,0c ，

则抛物线 2 2 ( 0)y px p  的准线为 x c  ，

令 x c  ，则
2 2

2 2 1c y
a b

  ，解得
2by

a
  ，所以

22bAB
a

 ,

又因为双曲线的渐近线方程为
by x
a

  ，所以
2bcCD
a

 ，

所以
22 2 2bc b

a a
 ，即 2c b ，所以

2 2 2 21
2

a c b c   ，

所以双曲线的离心率 2ce
a

  .

故选：A.

9．答案：ACD

解析：

  圆    2 25 5 16x y    的圆心为  5,5M ，半径为 4 ，

直线 AB 的方程为 1
4 2
x y

  ，即 2 4 0x y   ，

圆心M 到直线 AB 的距离为
2 2

5 2 5 4 11 11 5 4
551 2

  
  


，

所以，点 P 到直线 AB 的距离的最小值为
11 5 4 2

5
  ，最大值为

11 5 4 10
5

  ，A 选项正确，B 选项错

误；

如下图所示：



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/635134103114011214

https://d.book118.com/635134103114011214

